
316

адвоката покладається цілий комплекс зобов›язань як юридичного, так і 
морального характеру, які часто вступають у взаємну суперечність» [1].

Свідченням того, що адвокатурі належить чільне місце серед юридич-
них засобів захисту прав людини є те, що на 8-му Конгресі ООН було 
прийнято спеціальний документ: «Основні положення про роль адвока-
тів», який став найважливішим міжнародно-правовим актом регулювання 
адвокатської діяльності.

Література:
1. Загальний кодекс правил для адвокатів країн Європейського Співтовари-

ства (прийнятий делегацією дванадцяти країн-учасниць на пленарному засіданні 
в Страсбурзі у жовтні 1988 р.). . [Електронний ресурс]. Режим доступу // http: // 
zakon.rada.gov.ua.

2. Конституція України. - К.: Право, 2007. – 48 с.
3. Ніколайко І.В. Права людини в системі ООН. - К., 1991. – 215 с.
4. Проблемні аспекти здійснення захисту та надання правової допомоги ад-

вокатами/ А. Бірюкова// Юридична Україна - 2005. - №1 - с. 49-51.
5. Протокол «Правила адвокатської етики» від 1 - 2 жовтня 1999 р. N 6/VI. 

Схвалений Вищої кваліфікаційної комісії адвокатури при Кабінеті Міністрів Укра-
їни 1 жовтня 1999 року. . [Електронний ресурс]. Режим доступу // http: // zakon.
rada.gov.ua.

6. Руденко М.В., Говоруха М.М., Рибалко Г.С. Судова влада та правоохоронні 
органи України: навч. пос. / М.В. Руденко, М.М. Говоруха, Г.С. Рибалко - Х.: Хар-
ків Юридичний, 2007. – 627 с..

7. Тимченко С.М. Судові, правоохоронні та правозахисні органи: навч. посіб-
ник для студентів юридичних вузів. - К.: Юрінком Інтер., 2001. – 347 с.

Ломакова А.В.
(наук. кер. – ст. викл. Штепа О.О.)
студентка V курсу психолого-педагогічного факультету
Полтавського національного педагогічного
 університету ім. В.Г.Короленка

ШЛЮБНИЙ ДОГОВІР ЯК РЕГУЛЯТОР МАЙНОВИХ 
ВІДНОСИН МІЖ ПОДРУЖЖЯМ

Шлюбний договір може бути укладено особами, які подали заяву про 
реєстрацію шлюбу, а також подружжям. На укладення шлюбного догово-
ру до реєстрації шлюбу, якщо його стороною є неповнолітня особа, по-
трібна письмова згода її батьків або піклувальника, засвідчена нотаріусом.

Шлюбним договором регулюються майнові відносини між подруж-
жям, визначаються їхні майнові права та обов’язки. Шлюбним договором 
можуть бути визначені майнові права та обов’язки подружжя як батьків. 
Договір не може регулювати особисті відносини подружжя, а також осо-
бисті відносини між ними та дітьми, не може зменшувати обсягу прав ди-
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тини, які встановлені Сімейним кодексом України, а також ставити одного 
з подружжя у надзвичайно невигідне матеріальне становище. За шлюб-
ним договором не може передаватися у власність одному з подружжя не-
рухоме майно та інше майно, право на яке підлягає державній реєстрації.

Шлюбний договір укладається у письмовій формі і нотаріально по-
свідчується. Якщо договір укладено до реєстрації шлюбу, він набирає 
чинності у день реєстрації шлюбу, якщо ж договір укладено подружжям, 
він набирає чинності у день його нотаріального посвідчення. У договорі 
може бути встановлено загальний строк його дії, а також строки тривало-
сті окремих прав та обов’язків, може бути встановлена чинність договору 
або окремих його умов і після припинення шлюбу [1].

У шлюбному договорі може бути визначене майно, яке дружина, чо-
ловік передає для використання на спільні потреби сім’ї, а також правовий 
режим майна, подарованого подружжю у зв’язку з реєстрацією шлюбу. 
Сторони можуть домовитись про непоширення на майно, набуте ними 
за час шлюбу, положень статті 60 Сімейного кодексу України і вважати 
його спільною частковою власністю або особистою приватною власністю 
кожного з них. Вищезазначена стаття передбачає, що майно, набуте по-
дружжям під час шлюбу, належить дружині та чоловікові на праві спільної 
сумісної власності незалежно від того, що один з них не мав з поважної 
причини самостійного заробітку (доходу). Вважається, що кожна річ, на-
бута за час шлюбу, крім речей індивідуального користування, є об’єктом 
права спільної сумісної власності подружжя.

Сторони можуть домовитись про можливий порядок поділу майна, у 
тому числі і в разі розірвання шлюбу. У шлюбному договорі сторони мо-
жуть передбачити використання належного їм обом або одному з них майна 
для забезпечення потреб їхніх дітей, а також інших осіб. Сторони можуть 
включити до шлюбного договору будь-які інші умови щодо правового ре-
жиму майна, якщо вони не суперечать моральним засадам суспільства.

Якщо у зв’язку з укладенням шлюбу один із подружжя вселяється 
в житлове приміщення, яке належить другому з подружжя, сторони у 
шлюбному договорі можуть домовитись про порядок користування ним. 
Подружжя може домовитись про звільнення житлового приміщення тим 
з подружжя, хто вселився в нього, в разі розірвання шлюбу, з виплатою 
грошової компенсації або без неї.

Сторони можуть домовитись:
про проживання у житловому приміщенні, яке належить одному з них 

чи є їхньою спільною власністю, власністю їхніх родичів;
про надання утримання одному з подружжя незалежно від непра-

цездатності та потреби у матеріальній допомозі на умовах, визначених 
шлюбним договором.

Якщо у шлюбному договорі визначені умови, розмір та строки випла-
ти аліментів, то в разі невиконання одним із подружжя свого обов’язку 
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за договором аліменти можуть стягуватись на підставі виконавчого напи-
су нотаріуса. Договором може бути встановлена можливість припинення 
права на утримання одного з подружжя у зв’язку з одержанням ним май-
нової (грошової) компенсації [2, с. 37].

Одностороння зміна умов шлюбного договору не допускається, його 
може бути змінено подружжям. Угода про зміну шлюбного договору нота-
ріально посвідчується.

На вимогу одного з подружжя шлюбний договір за рішенням суду 
може бути змінений якщо цього вимагають його інтереси, інтереси дітей, 
а також непрацездатних повнолітніх дочки, сина, що мають істотне зна-
чення.

Одностороння відмова від шлюбного договору не допускається. По-
дружжя має право відмовитись від шлюбного договору. У такому разі, за 
вибором подружжя, права та обов’язки, встановлені шлюбним договором, 
припиняються з моменту його укладення або в день подання нотаріусу 
заяви про відмову від нього.

На вимогу одного з подружжя шлюбний договір може бути розірва-
ний за рішенням суду з підстав, що мають істотне значення, зокрема в разі 
неможливості його виконання. Шлюбний договір на вимогу одного з по-
дружжя або іншої особи, права та інтереси якої цим договором порушені, 
може бути визнаний недійсним за рішенням суду з підстав, встановлених 
Цивільним кодексам України [3, с. 173].

Найважливішою особливістю шлюбного договору є те, що ним май-
нові права й обов’язки подружжя може бути визначено інакше, ніж це пе-
редбачено загальними правилами сімейного законодавства. Зокрема, може 
бути встановлено, що певне майно, яке належало одному з подружжя до 
шлюбу або буде одержано під час шлюбу в дар, стає їхньою спільною су-
місною власністю; може бути визначено на розсуд подружжя розмір час-
ток у праві власності на майно, що буде нажите в період шлюбу; може 
бути передбачено умови поділу спільного майна в разі розірвання шлюбу, 
а також порядок погашення боргів кожного з подружжя за рахунок спіль-
ного чи роздільного майна. Шлюбний договір може містити також поло-
ження про непоширення на майно, набуте ними за час шлюбу, положень 
про спільну сумісну власність і вважати це майно спільною частковою 
власністю або особистою приватною власністю кожного з них.
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